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Niederschrift 
 

über die konstituierende Sitzung des Gemeinderates Korlingen 
 am Dienstag, den 1.Juli 2014 
im Gemeindehaus Korlingen 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr  
Ende:    20.45 Uhr 
Zuhörer:  1 
 

Anwesend waren: 
 
1.) Der Vorsitzende:    
Ortsbürgermeister Gerd Tholl 
 
2.) Der Beigeordnete: 
Hans-Joachim Becker 
 
3.) Die Ratsmitglieder:  
Ulrich Weber (CDU)    
Gert Bierwirth (CDU) 
Edgar Theis (CDU) 
Thomas Stelker (FWG) 
Damian Marx (FWG) 
Martin Marx (FWG) 
Hildegard Hack (FWG) 
Simone Zillgen (FWG) 
Thomas Menden (FWG) 
Florian Meyer (FWG) 
Martin Neu (FWG) 
 
                                                                                                                                                                                
4.) Von der Verwaltung:  
Bürgermeister B. Busch 
Marlene Mersch als Schriftführerin  
 
 
  

TAGESORDNUNG: 

 

Öffentlicher Teil: 
1.)  Verpflichtung der Ratsmitglieder 
2.)  Ernennung des Ortsbürgermeisters 
3.)  Wahl des Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
4.)  Wahl der Ausschüsse gem. Hauptsatzung 
5.) Änderung der Hauptsatzung 
6.) Mitteilungen 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
7. Bauangelegenheiten 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßte der Ortsbürgermeister die Anwesenden und 
stellte die form- und fristgerechte Einladung zur heutigen Sitzung sowie die 
Beschlussfähigkeit des Rates fest. Änderungen zur Tagesordnung wurden nicht 
gewünscht. 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 
Jedem Ratsmitglied wurde ein Exemplar der Gemeindeordnung ausgehändigt.  
Ortsbürgermeister Tholl gratulierte allen Ratsmitgliedern und verwies sie auf die 
einschlägigen Verpflichtungen zur Verschwiegenheit und Treue gegenüber der 
Ortsgemeinde und verpflichtete sie per Handschlag. 
 
2.)  Ernennung des Ortsbürgermeisters 
 
Der amtierende Beigeordnete Hans-Joachim Becker verlas die Ernennungsurkunde und 
gratulierte Ortsbürgermeister Tholl zur erfolgreichen Wiederwahl. Aufgrund der 
Wiederwahl entfielen die Vereidigung und die Einführung in das Amt. Ortsbürgermeister 
Tholl bedankte sich bei den Wählerinnen und Wählern und den Gemeinderatsmitgliedern 
für ihre Unterstützung und ihr Vertrauen. 
 
 
3. Wahl des Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt  
 
Für die Wahl des I. Beigeordneten wurde von der FWG Fraktion Herr Martin Marx 
vorgeschlagen. Die CDU Fraktion schloss sich dem Vorschlag an. Weiterer Vorschläge 
wurden nicht gemacht.  
Als Wahlhelfer fungierten die neuen Ratsmitglieder Hildegard Hack und Florian Meyer. 
Anschließend erfolgte die Abstimmung mittels geheimer Wahl durch Stimmzettel. 
 
Mit 11 Ja-Stimmen und einer Enthaltung wurde Herr Martin Marx als 1. Beigeordnete der 
Ortsgemeinde Korlingen gewählt. 
 
Gemäß § 36 Abs. 3 GemO ruhte das Stimmrecht des Ortsbürgermeisters. 
 
Der Vorsitzende verlas die Ernennungsurkunde, Herr Marx leistete den Diensteid und 
wurde in das Amt eingeführt. 
 
Anschließend nahm Herr Hans-Joachim Becker im Zuschauerraum Platz. 
 
 
4. Wahl der Ausschüsse gem. Hauptsatzung  
 
Für den Bauausschuss wurden vorgeschlagen: 
 
Simone Zillgen  Vertreter Damian Marx 
Thomas Stelker  Vertreter Arnold Gehlen 
Martin Marx   Vertreter Martin Neu 
Gert Bierwirth  Vertreter Ulrich Weber 
 
Der Vorschlag wurde vom Rat einstimmig angenommen. 
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Für den Rechnungsprüfungsausschuss wurden vorgeschlagen: 
 
Gert Bierwirth  Vertreter Edgar Theis 
Thomas Menden  Vertreter Simone Zillgen 
Hildegard Hack  Vertreter Florian Meyer 
 
Beschluss: 10 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 
 
 
Der Vorsitzende teilte mit, dass die Ortsgemeinde Korlingen in der Verbandsversammlung 
des Friedhofszweckverbandes Gutweiler 3 Stimmen hat. Neben dem Ortsbürgermeister 
(geborenes Mitglied), sind zwei weitere Personen als Vertreter der Ortsgemeinde zu 
bestimmen.  
 
Auf Vorschlag der FWG wurden die Ratsmitglieder Edgar Theis und Martin Neu 
einstimmig gewählt. 
 
 
Außerdem wurde von Ortsbürgermeister Tholl angeregt, für das Thema 
„Forstangelegenheiten“ einen Ansprechpartner zu benennen. 
Bürgermeister Busch war der gleichen Ansicht, insbesondere auch im Hinblick auf die 
geplanten Umstrukturierungen der Forstreviere. 
 
Nach einer kurzen Aussprache wurde Ratsmitglied Damian Marx einstimmig bei einer 
Enthaltung als Ansprechpartner für den Bereich „Forstangelegenheiten“ gewählt. 
 
 
5. Änderung der Hauptsatzung 
 
Der Vorsitzende führte kurz in die Thematik ein. Es gehe um die Überlegung, zukünftig  
einen weiteren Beigeordneten für die Ortsgemeinde Korlingen zu wählen. 
Deswegen müsste die bestehende Hauptsatzung in Bezug auf § 6 dahingehend geändert 
werden. 
 
Bei der anschließenden Wahl stimmte der Rat einstimmig der Satzungsänderung zu. 
 
 
6.) Mitteilungen 
 
a.) Nach einem kurzen Rückblick, insbesondere an die neuen Ratsmitglieder, informierte 
Ortsbürgermeister Tholl den Rat, dass eine Zuwendung aus dem 
Dorferneuerungsprogramm 2014 für die „Umgestaltung Außenanlage Kapelle“ in Höhe 
von 50.000,00 € bewilligt wurde. Die zu Grunde gelegten zuwendungsfähigen 
Gesamtkosten betragen rd. 99.400,00 €. Mit der Baumaßnahme ist unverzüglich zu 
beginnen. Um die weitere Vorgehensweise abzustimmen wird der Vorsitzende einen 
gemeinsamen Termin mit allen Beteiligten vereinbaren. 
 
 
b.) Ortsbürgermeister Tholl bedankte sich bei der Feuerwehr für das Aufstellen des 
Maibaumes. Leider wurde der Maibaum noch in der Nacht gefällt. 
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c.) Der Vorsitzende berichtet, dass die DSL Versorgung seit einigen Monaten in Korlingen 
gut funktioniert. Um die aufgetretenen kleineren Probleme wird sich Ratsmitglied Martin 
Marx kümmern. 
 
d.) Trotz Hinweise/Beschwerden an den Verlag ist die Zustellung des Amtsblattes 
weiterhin problematisch bzw. schlechter geworden. Diesbezüglich wird sich Bürgermeister 
Busch nochmals mit dem Verlag in Verbindung setzen. 
 
Anschließend ging das Wort an Bürgermeister Busch. 
 
Bürgermeister Busch bedankte sich für das Engagement der Ratsmitglieder in der 
vergangenen Legislaturperiode aber auch für die Bereitschaft, sich in der Zukunft zu 
engagieren und wünschte den Ratsmitgliedern bei Ihrer Arbeit viel Glück und Erfolg. Sehr 
gefreut hat er sich über die Kontinuität im Rat, die eine gute Grundlage für die Zukunft von 
Korlingen bildet. Er sagte die Hilfe der Verwaltung, wo immer sie auf erforderlich sei, zu. 
 
Da aus der Bevölkerung einige Fragen bezüglich „Wiederkehrender Beiträge“ an die 
Ratsmitglieder herangetragen wurden, stellte Ratsmitglieder Stelker die Frage an 
Bürgermeister Busch, ob man evt. eine Modellrechnung im Amtsblatt veröffentlichen 
könnte. Herr Busch antwortet, dass dies grundsätzlich möglich sei, verwies aber auch auf 
die Möglichkeit einer Bürgerversammlung zu diesem Thema. Diesbezüglich wird sich der 
Vorsitzende mit der Verbandsgemeindverwaltung absprechen und einen Termin festlegen.  
Zusätzlich informierte Herr Busch den Rat, dass am 14. Juli  um 19.00 Uhr eine 
Informationsversammlung zum Thema „Straßenausbaubeiträge Einmalig oder 
Wiederkehrend“ in Lorscheid (Dorfsaal) stattfinden wird. Referent wird der neutrale 
Fachmann Herr Thielmann vom Gemeinde- und Städtebund sein. 
 
 
Abschließend richtete Ortsbürgermeister Tholl seinen Dank an den neugewählten 
Gemeinderat und Bürgermeister Busch, verbunden mit den besten Wünschen für eine 
gute und konstruktive Zusammenarbeit. 
 
 
 
Bürgermeister Busch verabschiedete sich. Die Zuhörer verließen den Sitzungssaal. 
 
 
Die nächste Sitzung, mit Verabschiedung der ehemaligen Ratsmitglieder, wurde auf den 
22. Juli, 19.30 Uhr terminiert. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


